

Секция «Мировая политика»

Казахстан: преграды на пути к лидерству.

Амрашева Мадина Елутаевна

Студент

*Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза, Факультет
экономики и управления, Караганда, Казахстан*

E-mail: madinochka.amrasheva@mail.ru

У Казахстана есть возможность для самореализации, о которой большинство других стран Второго мира могут только мечтать. Главный фактор – социально-политическая стабильность. Экономически Казахстан уже превосходит остальные страны Центральной Азии вместе взятые, а стоимость его энергетических активов оценивается в 9 триллионов долларов. Динамичный рост экономики около 7,3% за 2011 год. Основным катализатором роста стало увеличение внутреннего потребления: в результате оборот розничной торговли увеличился на 12,5%. Инвестиционная активность в прошлом году восстановилась – она выросла на 2,4% после сокращения на 3,0% в 2010 году. Благодаря росту нефтедобычи и прибылей от нее, идет диверсификация национальной экономики, страхующая ее от волатильности мирового энергетического рынка. Следуя амбициям «азиатских тигров», Казахстан создал специальные экономические зоны и информационно-технологические парки, превратив заводы по производству биологического оружия в пищевые фабрики. Страна планирует использовать для ядерной энергетики свои огромные запасы урана. Новые региональные аэропорты и широкие дороги восстанавливают связи на просторах континентальной степи. На альпийских лугах Тянь-Шаня возникают горнолыжные курорты, куда вскоре смогут устремиться европейцы, если из-за глобального потепления в Альпах станет меньше снегопадов.

Казахстан превращается в страну, где люди выступают потребителями-индивидуалистами, а не винтиками советской системы. В настоящее время на частный сектор приходится основная часть экономики и рабочей силы, а частные банки привлекают средства на Лондонской фондовой бирже. Государственная помощь малым предприятиям и приватизированным землевладениям, аграрные субсидии, а также высокие оклады в госсекторе – все это способствует повышению уровня жизни, как в городах, так и в сельских районах. Уровень бедности упал, безработица – самая низкая в регионе, в страну активно едут трудовые мигранты. Среднедушевые номинальные денежные доходы населения по оценке в январе – октябре 2011 года составили 438,6 тыс. тенге. Прирост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – 15,7% по номинальным и 6,7% по реальным денежным доходам.

Казахстанское правительство приобрело достаточную уверенность и теперь на переговорах все чаще использует силовой стиль, угрожая экс-

проприацией и повышением корпоративных налогов с целью увеличения своего контроля над энергетическими активами. Объем промышленного производства в январе 2012г. составил – 1298,6 млрд. тенге в действующих ценах, что на 1,9% больше, чем в январе 2011г. Наличие надежных партнерских связей с международными компаниями и учреждениями лишь частично объясняет секрет успеха Казахстана. Объем инвестиций в основной капитал в январе 2012г. составил 193,1 млрд. тенге, что на 3,3% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Турецкие строительные компании нанимают все большее число казахов, а зарубежные эксперты сыграли важную роль в преобразовании бывшей советской академии в Казахстанский институт менеджмента, экономики и прогнозирования (КИМЭП), ставший лидером по подготовке бизнес-кадров и притягивающий к себе лучших студентов из всех соседних. Теперь и Назарбаев университета подтверждает, что мы стали единственные в своем роде региональным центром по подготовке нового поколения руководителей.

Казахстан может даже оказаться невосприимчивым к «российской болезни», при которой государство налагает свою дань на доходы от продажи нефти, дабы подпитывать возврат к царскому авторитаризму. Страна активно проводит реформы Центрального банка и вложила свыше четырех миллиардов долларов нефтяных прибылей в государственный инвестиционный фонд с относительно прозрачным управлением. Прагматизм Президента охватывает даже внутренние вопросы национальной безопасности. На момент распада Советского Союза по ядерному потенциалу Казахстан превосходил Францию, Великобританию и КНР вместе взятые. Однако будучи в течение многих десятилетий жертвой советских ядерных испытаний, Казахстан стал сотрудничать с Соединенными Штатами в деле возвращения всех ядерных материалов в Россию. В настоящее время он выступает за наделение всей Центральной Азии статусом территории, свободной от ядерного оружия. Россия внимательно следит за Казахстаном и даже проникается к нему уважением.

Главная составляющая развития любого государства – это социальный капитал. Казахстанское общество все еще живет пережитками советского типа. Это объясняется крахом прежней государственности, когда массы людей переживают утрату системы, ощущают себя незащищенными и дезориентированными. Естественное желание – найти виноватых и тут же покарать за предательство. Социум инстинктом ищет харизматичного поводыря, который все разъяснит и возьмет на себя ответственность. Займет опустевшее место в центре. Эту роль он радостно возлагает на правительство. Считая виноватым, а главное ответственным за все поступки каждого человека в казахстанском обществе.

Можно сказать, что казахстанское общество видит только поверхностные черты западной культуры: видит усердную борьбу за демократию, но при этом не видит в этом главного участия каждой единицы общества. Как писал Д. Орешкин редактор журнала «Огонек»: «Это симптом. Готовность «на ура» воспринимать такого рода риторику говорит

о взбаламученном состоянии общества, когда разрушены прежние устои и еще не оформились новые». И главной составляющей в формировании общества является образование. И страна идет по правильному курсу, уделяя большое внимание образованию нынешнему поколению. Но все же самым главным вопросом остается самообразование. Из-за пропасти между международными программами и системой образования в Казахстане каждому вдумчивому наблюдателю за развитием страны становится понятно, что Казахстану еще предстоит сделать многое. Однако отрадно, что революция в образовании началась. Вслед за перестройкой экономики, перестройка школ и университетов является крупнейшим вызовом для Казахстана в XXI веке.

Литература

1. Литература

- 2. 1. Джонатан Айткен Казахстан: сюрпризы и стереотипы/ Москва 2011г.*
- 3. 2. Параг Ханна Второй мир/ Москва 2010г.*
- 4. 3. Общественно-политический журнал «Огонек» , 12 (5171), 28.03.2011 статья «Металлические люди»*
- 5. 4. Казахстан в цифрах <http://www.stat.kz/>*